

从“五一”文旅市场看文旅融合大势

新华时评·学思想 强党性 重实践 建新功

锤炼政治品格 提高“政治三力”

国内旅游出游2.74亿人次,实现旅游收入1480.56亿元——这个“五一”假期,文化和旅游市场呈现强势复苏局面。

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。火热的“五一”文旅市场背后,涌动着文旅融合深入推进的鲜活实践,折射出“诗和远方”不可阻挡的融合大势。

新体验:在旅游中涵养自信力量

“五一”假期,西安大唐不夜城不分昼夜游人如织。街区中,旅游演艺精彩纷呈,“唐三彩骆驼载乐俑”在舞曲声中“复活”,白衣飘飘的“李白”吟咏千古名篇……

“随着公众对传统文化的興趣渐浓,仅是打造旅游景观,已经无法满足需求。”西安曲江文旅股份公司演艺管理文化总经理苏卉说,“我们深耕‘文化+演艺’创新,结合科技、创意、互动等表现方式,让游客沉浸在唐诗所描绘的‘暗闻歌吹声,知是长安路’的场景中。”

抛开“五一”假期出游热点地图,“诗”和“远方”在满足人民美好生活新期待中实现更好联结——

在山东东营,利津县老街长巷非遗文化街区,人们在这里逛老街长巷、赶非遗大集,体验醇厚的黄河文化;

在河南信阳罗山县何家冲,以红色旅游休闲为一体的“围炉煮茶”新方式,吸引着大批年轻人;

在贵州平塘的中国天眼科普基地,大家在目睹“中国天眼”雄姿后,还能参与拼装“中国天眼”模型活动,进入天文体验馆聆听脉冲星的声音;

……中国旅游研究院院长戴斌说:“坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游深度融合,是‘五一’假期非常明显的特色。”

深入挖掘中华优秀传统文化、革

命文化、社会主义先进文化,文旅融合新天地。人们在旅游中感悟中华文化、涵养文化自信,成为新时代旅游新风尚。

5月1日,在参观遵义会议纪念馆时,游客王敏敏通过VR看到遵义会议召开时的场景,感觉非常震撼:“我更加深刻地了解了红军长征路上经受的各种严峻考验,倍感如今美好生活来之不易,这次红色之旅不虚此行。”

在建设长征国家文化公园进程中,遵义市依托VR技术对红色景点进行了数字再现。遵义市文化旅游发展中心主任王敏敏说:“长征国家文化公园的建设有效提升游客旅游体验,更好讲述红色故事、传承红色基因。”

近年来,长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设稳步推进,不仅恢复历史风貌,同时增加新的旅游项目、新的消费场景。

“国家文化公园不仅为我们传承、保护和弘扬中华文化提供优质的场所和空间,也为文化和旅游深度融合提供全新的动能。”戴斌说。

新消费:文旅融合打造活力产业

逛完博物馆,买上一份主题文创商品;预约景区门票,顺便预订特色餐饮;走进主题街区,最好换上相配服饰;打卡城市地标,也不能错过当地“网红”品牌……当文化和旅游深度融合,消费更加向“美”而行。

在江苏南京秦淮区,白墙黛瓦的夫子庙步行街人潮涌动。“逛街哪里都能逛,但像这样有历史有文化的街区却不多见。桨声灯影里,感觉喝茶也成了一种文化体验。”上海游客孟亚芳说。

充满文化的旅游体验,带来充满活力的产业。经过长期建设,今年3月,以夫子庙为核心的南京秦淮特色文化产业园被命名为国家级文化产业示范园区。

“产业园既有大量重要的历史文

化遗存,又有现代便民的设施环境,文化和旅游禀赋突出。”夫子庙一秦淮风光带风景名胜区管委会副主任江永强说,历史文化的融入,使旅游品质极大提升,慕名而来的游客又通过消费实现经济良性互动。

除了传统文化,时尚潮流也在深度融入旅游。

湖南长沙,线上,五一档影片《长沙夜生活》正在热映;线下,一个“电影平行时空市集”在湘江边的北辰三角洲同步举办,许多年轻游客前来沉浸式地体验电影中同款场景。

从主打中国风的奶茶品牌,到唤起“80后”记忆的复古餐厅,从创意迭出的综艺节目,到富有湖湘特色的剧场演出……每个游客都有自己来到长沙旅行的理由。

“长沙正加快建设具有‘长沙味、湖湘韵、中国范’的文旅名城和世界旅游目的地。”长沙市文化旅游广电局局长郭润葵认为,长沙近年来的文旅融合,产生了“1+1大于2”的效果,体现了高质量发展的要求。

在专家看来,新兴文旅消费也为许多城市的文旅融合提供了崭新思路。“借助旅游者自带的价值系统,文化与旅游之间形成了‘相互赋值’的过程。”武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武认为,文化旅游消费联接着文化事业、文化产业和旅游业,成为促进文旅融合迈上新台阶的动力。

新业态:创新发展重塑“诗和远方”

家门口就有国家4A级旅游景区是种什么体验?广州市民对这样的生活习以为常。

位于广州市中心的正佳广场,既是购物中心,也是拥有极地海洋世界、生态植物园、博物馆、科学馆、天文馆、冰雪世界和大剧院的独特文化和旅游目的地。“五一”期间,许多广州市民携家带口来到这里。据统计,

假期全场总客流量超90万人次,同比增长97%。

正佳企业集团有限公司副董事长兼首席执行官谢萌介绍,正佳广场不断探索新“玩法”,目前文化和旅游消费占比已经达到了四成,是华南城市休闲度假新空间,形成了兼具文化和旅游特色的新产品、新服务、新业态。

创新的商场“火”起来,创新的博物馆“活”起来。

5月1日,首届北京博物馆活动月在中国铁道博物馆东郊展馆启动,包括展览展示、互动体验、论坛研讨等在内的系列博物馆文化活动将持续整个5月。40余家博物馆和相关文博单位携本馆特色文创产品亮相文创市集,30余家博物馆探索延时开放服务模式,力求更好服务观众。

“看了各类高科技展陈手段和可持续发展规划,令人畅想未来博物馆将多么多姿多彩。”北京市民王溪说。

两个多月以前,《北京博物馆之城建设发展规划(2023—2035)》面向社会公开征求意见。规划展望,到2035年,全域活态博物馆基本形成,博物馆与城市发展深度融合,为加强首都“四个中心”功能建设贡献力量。

博物馆不仅是文化旅游地点,也能成为城市发展支点之一。北京市文物局博物馆处处长白崇表示,北京将充分发挥北京地区博物馆的整体资源优势,充分调动博物馆的积极性,让博物馆成为启迪美好生活智慧、促进社会福祉和构建可持续未来的重要力量。

从博物馆到商业区,从大城市到小村庄,从历史文化名城到新开发城市……如何让“诗”和“远方”在共创美好生活中“融”得自然、“合”得协调,已经成了一道必答题。

伴随着文旅市场持续复苏,人们相信,文化和旅游将在更广范围、更深层次、更高水平上实现融合。

新华社记者

天空之眼瞰古都西安

西安大雁塔北广场音乐喷泉表演(4月18日摄,无人机照片)。

古之长安,今之西安。作为十三朝古都,西安有3100多年的建城史和1100多年的建都史,留下了钟楼、城墙、大雁塔等诸多承载历史印记的地标性建筑。近年来,大唐不夜城、大唐芙蓉园等新兴文化景区的火爆“出圈”更是带给人们新的观感盛宴。

如今的西安,古之传统文化与今之城市风貌融会贯通,古老的文物古迹与全新的时代命题碰撞出夺目的火花。

新华社记者 刘昊 摄



黑龙江警方查获一批走私珍贵动物制品

新华社哈尔滨5月4日电(记者董宝森)4日,记者从黑龙江出入境边防检查总站牡丹江边境管理支队获悉,该支队与绥芬河海关缉私分局等部门联动,破获了3起走私珍贵动物制品案,查获一批走私珍贵动物制品,案值6588.8万元。

据悉,警方共抓获犯罪嫌疑人9名,查获811根羚羊角、24个熊胆等珍贵动物制品,切断了多条边境走私珍贵动物制品入境渠道。

办案民警介绍,这些案件中,犯罪团伙手段隐蔽,收购、运输、贩卖分工明确,涉案珍贵动物制品均系非法入境。在其中一起案件中,犯罪嫌疑人委托境外人员购买羚羊角等动物制品,通过货车夹藏方式非法走私运入中国境内。

牡丹江边境管理支队相关负责人表示,警方将坚持打防并举,加强区域动态巡防,定点排查蹲守,严控抵边通道,持续加大对涉走私案件的打击力度。

6日立夏 燕子衔春去 薰风带夏来

新华社天津5月4日电(记者周润健)“却是石榴知立夏,年年此日一花开”,北京时间5月6日2时19分将迎来立夏节气。初夏时节,风暖昼长,草长莺飞,蝉鸣蛙叫,万物并秀,正所谓“晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时”。

正是初夏的味道。

青梅之韵,古圣先贤、文人雅士自然不会视若无睹,除了“青梅煮酒论英雄”和“望梅止渴”这样的经典故事外,也留下了许多优美的诗篇,不胜枚举,如“郎骑竹马来,绕床弄青梅”“中庭自摘青梅子,先向钗头戴一双”“不趁青梅煮酒,要看细雨熟黄梅”。其中,宋代诗人杨万里的《闲居初夏午睡起》饶有趣味:“梅子留酸软齿牙,芭蕉分绿与窗纱。日长睡起无情思,闲看儿童捉柳花。”慵懒的午睡后,闲看窗外

儿童嬉戏,唇齿之间还留有梅子的回酸,既惬意,又怡人。

立夏时节一部分作物收割,春熟的果树已挂果,面对大自然的馈赠,在我国江南地区有“立夏尝新”的习俗。萧放介绍,尝新,也叫“尝鲜”,就是在立夏之日品尝时鲜食物。民间有俗语:“立夏尝三新”。“三新”也可以说“三鲜”,有地三鲜、树三鲜和水三鲜之分。至于“三鲜”的具体内容,江南各地并不一致,但大同小异,如南京一带以螺蛳、河虾、鲢鱼为水三鲜,苋菜、蚕豆、豌豆糕为地三鲜,樱桃、青梅、香椿芽为树三鲜。

“夏胜春最可人”。夏日午后,不妨邀约三五好友到山野闲坐,幕天席地,赏绿肥红瘦,看云卷云舒,感受初夏的曼妙与美好。”萧放说。

武汉市人民政府原党组成员、副市长张光清严重违纪违法被开除党籍

新华社武汉5月4日电 记者4日从湖北省纪委监委获悉,日前,经湖北省委批准,湖北省纪委监委对武汉市人民政府原党组成员、副市长张光清严重违纪违法问题立案审查调查。

经查,张光清丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚不老实,串供堵口,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,违规收受礼金;在组织谈话函询时,不如实向组织说明问题,在干部选拔任用和调动等工作中为他人说情打招呼并收受财物;利用职权为亲属提供帮助谋取利益;违规干预、插手司法活动;贪欲膨胀,以权谋私,利用职务上的便利为他人谋利,并非收受巨额财物。

张光清严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关法律规定,经湖北省纪委常委会会议研究并报湖北省委批准,决定给予张光清开除党籍处分,按规定调整其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

天池圣居会所加建物业用房建筑工程项目建筑设计方案批前公示

一、公示内容:项目名称:天池圣居会所加建物业用房建筑工程;建设单位:芜湖市新天地房地产开发有限公司;项目位置:三山经开区浮山路与峨桥路交叉路口西南侧。因物业整顿要求,天池圣居小区应增建一处物业用房,现建设单位申请利用现有会所东侧过道加建物业用房。项目占地面积约100㎡,总建筑面积约193㎡,具体内容详见附件。现根据《中华人民共和国城乡规划法》、住建部《关于城乡规划公示的规定》等法律法规予以公示,征询公众意见。

互联互通 用水无忧

调节及供水安全保障能力。紧跟城市蝶变步伐,为区域发展保驾护航。2017年芜湖华行水务投资近2亿元建设城市备用水源,预防在城市遇到突发性水污染等事件,即可启动应急备用水源体系。

一直以来,芜湖华行水务将“安全供水”放在首位,始终坚持“从源头到龙头”的供水安全管理。围绕市政府生态文明建设和建设韧性城市的目标,压实主体责任,主动服务经济、民生大局,构建和完善供水安全保障体系,筑牢安全供水防线。

通讯员 付静玲

今年芜湖华行水务还将按计划实施利民水厂改扩建项目,“南水北调”、“西水东送”等配套管网建设项目,同时还将配合政府老旧小区

“这个放出来的自来水,看着就让人高兴,水压稳、水量大。”5月初,在经开区天门花园,居民面对水龙头哗哗流出来的自来水,竖起了大拇指,“这为老百姓办了一件实事!”

饮水安全事关民生福祉。为进一步提高供水保障能力,芜湖华行水务于2023年投资了近1000万元,实施了芜马供水管网互联互通项目。芜马供水管网的互联互通,形成了“多源共济、多向供水”的供水模式,打破了行政界线和供水企业间的壁垒,优化了城市供水管网布局,提高了我市的水资源调蓄、水量